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         (Z Borové přes Nový Hrádek a Peklo do Nového Města) 

sobota 3. června 2023 

Hlavním cílem našeho pěšího výletu veřejnou dopravou budou hluboká kaňonovitá 
údolí Metuje a jejího levého přítoku Olešenky, zvaná charakteristicky Peklo a Zápeklí. 
Zhruba v polovině, na jejich soutoku, se nachází též osada Peklo se stejnomennou 
výletní restaurací hlídanou čerty (též Bartoňova útulna), vybudovanou před více než 100 
lety podle projektu slovenského architekta Dušana Jurkoviče. Dále navštívíme 
nádherné historické renesanční město Nové Město nad Metují se spoustou památek 
(zámek, domy na náměstí) napasované do jádra meandru řeky Metuje. Projdeme se i 
městysem Nový Hrádek se zříceninou hradu Frymburka. Výlet zahájíme výstupem na 
moderní spirálovitou rozhlednu na vrchu Šibeník (655 m) vybudovanou z bývalé větrné 
elektrárny, jež nikdy nebyla spuštěna. Nachází se zde i turistické informační centrum 
věnované větrné energetice. Celý den se budeme pohybovat v překrásné a členité 
krajině podhůří Orlických hor. Celkem ujdeme 17 nebo 12 km.       

Doporučená mapa: zelená edice (1:50 000) KČT č. 25 Podorlicko a okolí Babiččina údolí 
(nejnovější je 7. vydání z roku 2018) 
Odjezd: 7.40 z Pardubic hl. n. (Rosice 7.44, HK 8.04, Starkoč 8.42, Náchod příj. 8.56) a 
přestup na autobus směr Nový Hrádek nebo Borová (BUS 308, stanoviště č. 5 odj. 9.34, 
příj. Nový Hrádek 10.19, Borová 10.26) 
Sraz: 7.20 v nádražní hale pod odjezdovou tabulí  
Jízdné: neseniorům doporučuji skupinovou jednodenní síťovou jízdenku IREDO až pro 5 
osob libovolného věku celkem za 350 Kč, možno kombinovat s jednodenní síťovou 
jízdenkou IREDO pro jednotlivce za 160 Kč (obě platí i na bus – nutno vysvětlit řidiči!!!) 

Trasy: I. skupina vystoupí na autobusové zastávce Borová (pravidelný příjezd 10.26) a 
odtud po M po luční cestě a po silnici dojde do Dlouhého, místní části Nového Hrádku 
(2,5 km). Zde pokračuje dále doprava po Č na návrší Šibeník, kde vystoupá na rozhlednu 
a navštíví informační centrum věnované větrným elektrárnám. Poté dojde do Nového 
Hrádku, kde se občerství (+2,5 km). Poté pokračuje dále po Č kolem zříceniny hradu 
Frymburka (příležitostná možnost prohlídky) a sejde do údolí říčky Olešenky, podél níž 
hlubokým kaňonem partií zvanou Zápeklí pokračuje až k výletní restauraci Peklo, kde 
bude další možnost občerstvení (+6 km, celkem 11 km). Poté pokračuje stále po Č podél 
Metuje údolní partií Peklo až do Nového Města nad Metují, k autobusové stanici Na 
Rychtě, kde výlet zakončí (+ 6 km, celkem 17 km). V Novém Městě ještě bude podle 
nálady možnost prohlédnout si pamětihodnosti města nebo se občerstvit. 

II. skupina vystoupí na náměstí v Novém Hrádku (pravidelný příjezd 10.19) a po trase 
shodné se skupinou I. stále po Č dojde až do Nového Města nad Metují, k autobusové 
stanici Na Rychtě, kde výlet zakončí (celkem 12 km). Rovněž si ještě může prohlédnout 
pamětihodnosti města a občerstvit se.  

V případě nepříznivého počasí mohou být trasy upraveny nebo změněny. 

Odjezd domů: 
Nové Město n/M   odj.  15.35    17.35 
Hradec Králové příj./odj.         16.25/16.37        18.25/18.37 
Pardubice hl.n.     příj.  16.55               18.55 

Další možné kombinace zpátečních spojů dle IDOSu budou k doptání u vedoucího výletu 
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Přihlášky: přijímá Dagmar Ehrenbergerová, e-mail: egova@seznam.cz, mobil 
739 569 070 

Výlet připravil a vede a pěkný den přeje David Šebesta (776 823 797 Vodafon) 
david.sebest@seznam.cz   

Zajímavosti po trase: 

Borová – větší počet přízemních roubených domů. Památné stromy – v obci lípa (obvod 
kmene 680 cm) - největší na Náchodsku, jižněji Horákův jasan (obvod kmene 600 cm).  

Nový Hrádek – podhorská obec s cca 850 obyvateli a okrajovými částmi situovaná pod 
vrchem Šibeníkem (674 m) v údolí říčky Olešenky. Nový Hrádek vznikl pravděpodobně 
jako podhradí přilehlého hradu Frymburka. První písemná zmínka o obci pochází z roku 
1362. Od počátku osídlování zdejšího regionu bylo hlavní obživou obyvatel především 
zemědělství. První písemná zmínka o rozvoji průmyslu na Novém Hrádku je z roku 1537, 
kdy se připomíná těžba železných rud a existence hamru na řece Olešence. Dále zde 
působili lžičaři. V prvním desetiletí 20. století začal na Novém Hrádku a okolí vznikat 
textilní průmysl.  Od 10. října 2006 byl obci vrácen status městyse. Nejstarší památkou 
Nového Hrádku je zřícenina hradu Frymburka. Dominantou obce je barokní kostel sv. 
Petra a Pavla z roku 1723 s kaplí sv. Jana Nepomuckého v ohradní zdi. Na hlavním oltáři 
kostela je umístěn obraz patronů kostela sv. apoštolů Petra a Pavla namalovaný 
pravděpodobně Petrem Brandlem. Uprostřed náměstí se nachází mariánský sloup z roku 
1747, pomník obětem světových válek a kamenná kašna z roku 1864. V obci stojí mnoho 
zachovalých dřevěných roubených chalup. 

Nepřehlédnutelnou dominantu 
nad obcí, na vrchu zvaném 
Šibeník, tvořily čtyři více než 40- 
metrové větrné elektrárny EKOV 
postavené v polovině 90. let a 
nikdy neprovozované. Elektrárnu 
se totiž nepodařilo pro technické 
nedostatky (především hlučnost 
soustrojí) zkolaudovat a bylo 
rozhodnuto o jejím odstranění, 
poté co celý areál odkoupil ČEZ 
Obnovitelné zdroje. Současný 
majitel v aktuálně dokončuje 
přípravu realizace výstavby 
nového, moderního větrného 
parku v poloze více odsunuté od 
osídleného území. Nově 
osazenou technologií mají být dva 
stroje Enercon E70 o výšce 
tubusu vyšší než VTE původní. 
Na konci listopadu 2012 po 17 
letech byly vrtule odstraněny 
majitelem ČEZ Obnovitelné 
zdroje. Na vrchu Šibeník zůstal 
tubus nejvýše položeného stroje a 
zděná rozvodna. Tubus se v roce 
2020 stal základem pro stavbu 
rozhledny a dřívější rozvodna se 
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proměnila na turistické informační 
centrum se stálou expozicí 
o historii využití větrné energie. 
V současné době společnost ČEZ 
Obnovitelné zdroje pozastavila 
projekt výstavby nové VTE a to 
především z důvodů 
ekonomických v post-krizovém 
období.  

Frymburk – zřícenina hradu 
postaveného v první polovině 14. 
století (písemně doložen k roku 
1354), koncem 16. století byl 
opuštěn. Během třicetileté války 
byl poničen – v roce 1628 za selského povstání a v roce 1638 byl vypálen Švédy. 
Dochovány jsou zbytky mohutné válcové věže a obvodové hradby a studna. 

Olešenka – levostranný přítok řeky Metuje. Délka toku činí 20,4 km. Plocha povodí měří 
46,9 km². Pramení v nadmořské výšce okolo 960 m na západním svahu hory Vrchmezí 
(1084 m) v Orlických horách. Protéká Olešnicí v Orlických horách, na zhruba 1 km 
dlouhém úseku tvoří státní hranici s Polskem a před svým levostranným ústím do Metuje 
v Pekle (okolo 320 m) vytváří hluboce zaříznuté údolí.  

Peklo – přírodní rezervace (319,89 ha, vyhlášena v roce 1997) – hluboce zaříznuté údolí 
Metuje a Olešenky vyhloubená erozní činností vody v tektonicky porušených, ale jinak 
odolných starohorních horninách (převážně novoměstské fylity). Výskyt řady chráněných 
horských druhů rostlin a živočichů. Jižní stráně a výše položené louky jsou porostlé 
teplomilnější květenou a žijí zde i teplomilnější živočichové. Rezervace tak nabízí 
mimořádně širokou druhovou rozmanitost flóry i fauny.  

Peklo – osada známá od roku 1415, výletní místo u soutoku Metuje a Olešenky. Přes 
Metuji vede po zelené turistické trase dřevěná krytá lávka. Někdejší mlýn, stejně jako 
zámek v Novém Městě nad Metují, patřil od roku 1908 textilnímu průmyslníkovi Josefu 
Bartoňovi, který byl v roce 1912 povýšen do šlechtického stavu s titulem „rytíř“ a 
predikátem „z Dobenína“. Bartoňové pověřili známého architekta slovenského původu 
Dušana Jurkoviče vypracováním 
plánu přestavby mlýna Pekelec na 
výletní restauraci (Bartoňova 
útulna), která byla realizovaná 
v letech 1908–1909. Jako datum 
dokončení stavby se 
v Památkovém katalogu NPÚ 
uvádí rok 1910. V téže době 
Dušan Jurkovič prováděl úpravy 
interiéru a zámecké zahrady 
novoměstského zámku. Chata 
v údolí Pekla se záhy stala 
významným turistickým cílem. 
Objekt je zvenčí i zevnitř doplněn 
plastikami čertů. 

Nové Město nad Metují – město s cca 9820 obyvateli založené v roce 1501 Janem 
Černčickým z Kácova. Půdorys města byl vymezen kamennými hradbami, zesílenými 
poloválcovými baštami a věžemi. Samostatným prvkem opevnění města byl na západním 
okraji ostružny hrad (sídlo majitele panství), od plochy města oddělený hlubokým 
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příkopem. V roce 1526 město 
postihl ničivý požár. Jednotnou 
renesanční obnovu města 
(dokončena v roce 1533) řídil 
nový majitel Vojtěch z Pernštejna. 
S ohledem na stísněnost ostrožny 
se veškerý další územní rozvoj 
města soustředil do jeho dvou 
předměstí – jižního Horského a 
severního Krajského. Renesanční 
historické jádro města s velkým 
obdélníkovým náměstím bylo 
v roce 1950 vyhlášeno městskou památkovou rezervací (v roce 1987 byla ochrana 
rozšířena vyhlášením ochranného pásma). Severní strana náměstí byla v letech 1951-54 
rekonstruována do renesanční podoby. Panoráma města z pohledu od jihu je poeticky 
nazýváno „Českým Betlémem“. Zachovalé hradby (původně se 2 bránami – severní 
Krajská zbořena v roce 1878, jižní Horská v roce 1904) zpevněné věžemi a půlkruhovými 
baštami pocházejí z doby založení města. V severní části hradeb je zachovaná kruhová 
věž Zázvorka a sousední dům č.p. 1210 (bývalá šatlava) je dnes sídlem galerie Zázvorka 
s pobočkou infocentra. Zakladatel města Jan Černčický z Kácova postavil na sz. okraji 
ostrožny pozdně gotický hradní palác. Pernštejnská stavební aktivita změnila hrad 
v renesanční, mohutně opevněný zámek. Po skončení třicetileté války byl zámek barokně 
přestavěn. Od 1. poloviny 19. století chátral. Obnovu a rekonstrukci zámku zajistil nový 
majitel, velkoprůmyslník Josef Bartoň z Dobenína. Rekonstrukce podle plánů architekta 
Dušana Jurkoviče proběhla v letech 1909-12. Podle Jurkovičových plánů současně 
proběhla rekonstrukce zámecké zahrady a terasy. Po roce 1989 byl zámek navrácen 
Bartoňům, kteří rozšířili prohlídkový zámecký okruh. V roce 2011 při archeologickém 
průzkumu na Husově náměstí byla odkryta původní studna, která od 16. století sloužila 
k zásobování města vodou. V 19. a počátkem 20. století byla postupně zasypána, nyní 
vyčištěna – přes kovanou mříž lze do studny nahlédnout. Kostel Nejsvětější Trojice z let 
1513-23 byl po požáru města (1526) obnoven a prodloužen, přestavba dokončena v roce 
1541. Barokní mariánský sloup z roku 1696 a sloup Nejsvětější Trojice z roku 1767. Mezi 
náměstím a hradbami se nacházejí oběžné ulice zvané Zádomí. V domě č.p. 1226 z let 
1536-39 je dnes sídlo městského muzea a infocentra. V místě bývalého barbakánu před 
místem, kde stávala Krajská brána, stojí socha sv. Jana Nepomuckého z roku 1709. Na 
Krajském předměstí byl založen v roce 1696 klášter Milosrdných bratří se špitálem, 
dokončen v roce 1750, barokní klášterní kostel Narození Panny Marie s Loretánskou 
kaplí byl dostavěn v roce 1767. 
Původně hřbitovní kostel sv. Maří 
Magdalény z počátku 16. století 
byl přestavěn v letech 1593-97 do 
dnešní podoby. Na Horském 
předměstí se nachází barokní 
kaple sv. Jana Nepomuckého z let 
1736-38. Ve městě se narodili 
Romuald Promberger (1856-
1932), knihkupec a nakladatel, a 
generál Karel Klapálek (1893-
1984), za 2. světové války velitel 
čs. zahraničního vojska. 
Významnou osobností města je 
průmyslník Josef Bartoň Dobenín 
(1862-1951). 
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